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Mucha znajduje sie w punkcie P na Scianie bocznej prawidlowego ostrostupa o podstawie kwadrato-
wej, ktorego wszystkie krawedzie maja dtugosé 1. Punkt P lezy na wysokosci opuszczonej na krawedz
podstawy ostrostupa, a jego odlegtos¢ od tej krawedzi wynosi trzecia czesé tej wysokosci. Punkt K
lezy na przeciwleglej Scianie bocznej w analogicznym miejscu jak punkt P. Mucha rozwaza rézne
drogi dotarcia do punktu K po powierzchni bocznej ostrostupa. Ktora z tych drég jest najkrotsza?

Basia kupita cukier i zrobita z niego syrop o stezeniu 4%. Po pewnym czasie dokupita dwa razy
wiecej cukru i dodata do syropu. Jakie stezenie syropu otrzymata Basia?

Na tacy lezg trzy kremowki z réznymi kremami, cztery babeczki z réznymi polewami i pie¢ bez
roznych koloréw. Na ile réznych sposobéw Adam moze wzigé trzy ciastka tak, aby dokladnie dwa z
nich byly tego samego rodzaju (czyli by byly albo dokladnie dwie kreméwki, albo doktadnie dwie
babeczki, albo doktadnie dwie bezy)?

Mamy uktad két zebatych. Koto S ma 10 zebéw i zazebia sie z kotem A o o$miu zebach oraz z kotem
B o 20 z¢bach. Koto A zazebia si¢ z kotem X o 16 zebach, a koto B zazebia si¢ z kotem Y o 16
zebach. Koto S wykonuje 250 obrotéw w ciagu minuty. Ktére z kot X, Y wykonuje wiecej obrotéw
na minute?

. W trojkacie prostokatnym wysoko$¢ opuszczona z wierzchotka kata prostego dzieli przeciwprosto-

katng na odcinki, z ktérych krotszy ma dtugosé 5 m. Ponadto wysokosé ta jest dwa razy krotsza od
dtuzszej przyprostokatnej. Jaki jest obwdd tego trojkata?

Jacek ma w skarbonce pie¢ dwuzltotoéwek, siedem piecioztotowek, dwie ztotéwki, a reszte stanowia mo-
nety piec¢dziesieciogroszowe i dwudziestogroszowe. W sumie w skarbonce jest 30 monet. Czy $rednia
wartosci tych monet moze wynosi¢ 1,76 zt? Odpowiedz uzasadnij.

Firma DOM sprzedaje farbe w duzych lub malych pojemnikach w ksztalcie szedcianu, przy czym
krawedz duzego pojemnika jest o 10% wieksza niz matego. Do malych pojemnikéw nalewana jest
farba luksusowa, a do duzych farba zwykta (zawsze do petna) i oba pojemniki z farba kosztuja tyle
samo. O ile procent tansza jest farba zwykta od luksusowej? Wynik zaokraglij do pelnych procentéw.

W trapezie prostokatnym ABC'D punkt E lezy na dtuzszym ramieniu BC' i prosta AE jest syme-
tralng odcinka BC, a przekatna AC' ma dtugosé¢ 6 m i zawiera si¢ w dwusiecznej kata DAFE. Oblicz
pole tego trapezu.

W prostopadtosciennej komnacie o wysokosci 10 m, dtugosci podtogi 32 m, a szerokosci 24 m na
Scianie na lewo od $ciany okiennej wisi gobelin, a $ciana na prawo jest pusta. Pozostata Sciana jest
lustrzana. W rogu sufitu miedzy Scianami lustrzang i pusta znajduje si¢ mucha, ktéra dostrzegta
ziarenko cukru w rogu podtogi miedzy Scianami z gobelinem i okienng i natychmiast wyleciata w
strone cukru z predkoscia 8 km/h. O 18 sekund wezesniej z predkoscia 4 km/h w kierunku ziarenka
wybiegl pajak znajdujacy sie w rogu podtogi pod muchg. Ktory ze zwierzaczkow dotrze do cukru
jako pierwszy?

Ile stopni ma miara kata pomiedzy najkrotsza z przekatnych a bokiem osmiokata foremnego?
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. Na pewno mucha musi przej$¢ przez 3 $ciany boczne (wtedy wszystko jedno, ktéra ze Scian niezawie-

rajacg punktéw P i K wybierzemy) albo droga przez wierzchotek W. Narysujmy siatke fragmentu
powierzchni bocznej ostrostupa ztozong ze Scian zawierajacych punkty P, K oraz wybranej Sciany
miedzy nimi. Zauwazmy, ze najkrotsza droga bedzie odcinkiem taczacym punkty P i K na tej siatce.
Rachunki na katach pokazuja nam, ze trojkat PKW ma katy 30°, 30° i 120° i jego potowa jest
trojkatem ekierkowym o znanej przeciwprostokatnej (o dtugosci % . ? = ?) W ten spos6b mozemy
policzy¢ dhugosé podstawy trojkata PKW, ktora rowna jest 1 1 jest dtugoscig poszukiwanej przez

nas trasy. Trasa przez wierzchotek W jest oczywiscie (z nieréwnosci trojkata) diuzsza.

. W pierwszym syropie byty 4 czesci cukru i 96 czesci wody, a w koncowym — 12 czes$ci cukru i 96

czesci wody. Poniewaz 12/108 = 1/9, to Basia otrzymala syrop o stezeniu 115%.

Dwa ciasteczka z pieciu réznych mozna wybraé¢ na % sposoby i analogicznie dla dowolnej liczby

ciasteczek. Zatem szukana ilo$¢ to 22(4 +5) + £3(3 +5) + %1(3 + 4) = 145.

Na jeden obrot kota S koto A wykonuje 18—0 obrotéw, zatem koto X wykona . & — % obrotéw. W

8 16 1
tym samym czasie kolo Y wykona 12 - 22 obrotéw. Oba kota X, Y wykonujg réwng liczbe obrotéw
w tym samym czasie.

20 16

Dhugosci bedziemy wyraza¢ w metrach. Jezeli h oznacza dlugosé wysokosci, to dluzszy odcinek
przeciwprostokatnej ma dtugosé v/3h, co wynika z twierdzenia Pitagorasa. Dluzsza przyprostokatna
jest zatem przeciwprostokatng w trojkacie o bokach h, v/3h oraz 2h, wiec jest to trojkat ekierkowy” o
katach 90°, 60° i 30°. Z rachunku katow wynika, ze réwniez drugi z trojkatéw, na jakie wysokos¢ dzieli
wyjsciowy trojkat, ma katy 90°, 60° i 30°. Wobec tego ma on boki 5, 5v/3 i 10, co daje h = 5/3.
Przeciwprostokatna wyjsciowego tréjkata ma dlugosé 5 4+ 15 = 20, dtuzsza przyprostokatna ma
dtugosé 10v/3, a krétsza 10. Obwéd trojkata wynosi 30 + 10v/3 m.

Zatézmy, ze Srednia warto$ci monet wynosi 1, 76 zt, wtedy suma wartosci nominalnych wynosi 52, 8
zt. Poniewaz suma czternastu wymienionych monet wynosi 47 zt, to monet groszowych jest 16, a
ich sumaryczna wartos¢ to 580 gr. Latwo wywnioskowac, ze dwudziestogroszowek moze byé¢ 4 lub
9 lub 14, a odpowiednie liczby pie¢dziesieciogroszéwek to 12 lub 7 lub 2. W zadnym z tych trzech
przypadkéw nie otrzymamy sumy wartosci 580 gr. Odpowiedz na postawione pytanie brzmi: nie.

Objetosé duzego pojemnika to (1,1)® objetoéci malego, zatem cena zwyklej farby to ﬁ ~ 0,751
ceny farby luksusowej. Wynika stad, ze cena farby zwyklej jest o ok. 1 — 0,751 ~ 25% mniejsza od
ceny farby luksusowe;j.

Oczywiscie kat ABC' nie moze by¢ prosty, zatem prostym jest kat DAB. Poniewaz punkt A lezy na
symetralnej odcinka BC', to AB = AC i prosta AF jest dwusieczng kata BAC. Daje to réwnoscé
katow BAE, EAC, CAD. Poniewaz suma tych katow jest katem prostym, to miara kazdego z nich
wynosi 30°. Okazuje sie, ze trojkat ABC jest rownoboczny o boku 6 m, a ACD jest potowa takiego
trojkata. Krotsza podstawa trapezu (odcinek C'D) ma wiec dtugosé 3 m, a wysokos¢é trapezu (odcinek
AD) ma dhigoéé¢ 3v/3 m. Teraz tatwo jest obliczyé pole trapezu, ktére wynosi 13,5v/3 m?2.

Predkosé pajaka to 5 m/s, a muchy 2 m/s. Odleglodci bedziemy wyraza¢ w metrach, a czas w
sekundach. Z twierdzenia Pitagorasa wynika, ze pajak ma do pokonania dystans 40, a mucha 10+/17.

Od momentu startu muchy do pokonania swojego dystansu pajak potrzebuje 40 : % — 18 = 18 czasu,
a mucha 10v/17 : 2 = 4,51/17 > 18. Pajak dotrze pierwszy.

Suma katéw o$miokata foremnego wynosi 6-180°, zatem kazdy z nich ma miare 135°. Jezeli weZmiemy
co drugi wierzchotek osmiokata, to beda one wierzchotkami kwadratu, ktérego bokiem jest najkrotsza
przekatna osmiokata. Wynika stad, ze podwojony szukany kat powickszony o kat prosty daje kat 135°.
Teraz tatwo znalez¢ odpowiedz na postawione pytanie, ktorg jest 22, 5°.



